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一.读图，回答下列问题。
(1)说明图示区域东部地区地势特征及判断理由。
　
(2)比较图中a、b两河的水文特征。
　

(3)简述a河源地所在地形区的自然地理特征。
二.读“我国某四种经济作物的优势产区及该作物在世界部分地区的分布图”，回答下列问题。
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(1)图中四种经济作物，最可能分别是：　A；B；C；D。
(2)对图中D作物的生产和销售起重要作用的社会经济条件有哪些？　
　 

(3)试分析比较甲乙两图中，作物B的区位条件有何异同？
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三.读“我国东南部地区某月等温线图(图1)和年等降水量线(mm)分布图(图2)”，回答下列问题。

(1)图1所示为(1、7)月等温线，该月我国气温分布特点？简要分析其形成原因。　

(2)比较图中①②两地的年降水量大小，并分析原因。
(3)比较图中①③两地该月平均气温高低，并分析原因。　
(4)图中④⑤两地适合晒盐的是地，原因是。　

(5)图1中阴影区域农村用能短缺，生活燃料消费结构中，生物能源大约占80%。该区域面临的重大生态环境问题是什么？其成因是什么？　
　
四.2008年11月14日至27日，在印度首都新德里举办了第28届印度国际贸易博览会。印度是我国在南亚地区最大的贸易伙伴，我国也派出代表团参加。下图为“印度著名的乔塔那格浦尔工业区”和“中国的沪宁杭工业区”，读图回答下列问题。
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(1)根据图中信息，比较两个工业区区位条件的相同点和不同点。

(2)沪宁杭工业区针对在发展中的主要制约因素，近年来采取了哪些解决措施？　　
五.读下图，回答问题。
(1)沿图中AB线雪线高度的变化规律及其主要成因是什么？

(2)近几十年来，我国西部雪线高度有不同程度升高的趋势，主要人为原因是什么？有何解决措施？

(3)河流②流域内种植业区存在的主要生态环境问题有哪些？有何相应的治理措施？
六.根据下列材料回答有关问题。　　
　　材料一：见下图。

  材料二：西宁地区有一首歌谣：“古城气候总无常，一日须携四季装。山下百花山上雪，日愁暴雨夜愁霜。”
(1)根据材料一，图示区域积温由东向西__________________，原因是___________________

(2)根据材料二，简述歌谣反映出的该地自然环境的主要特征。

(3)从自然条件角度分析青海省经济发展的优势和不利因素。
七.读材料，回答下列问题。
　　材料一：世界某区域示意图

  材料二：以色列境内50%以上为沙漠，盐碱地面积广。该国有一套智能的节水压力灌溉系统，这种系统不但可以通过塑料管直接把水送到植物的根部，而且在灌溉前可先将化肥溶入水中，使水、肥灌施同时完成，用少量的水、肥就可达到最佳效果，整个过程用计算机控制。　
(1)说明甲、乙两河在现代埃及社会经济发展中的积极影响。

(2)分析中东地理位置的重要性。

(3)从自然条件考虑，以色列发展农业生产首先要解决的问题是，该国发展农业的经验对我国西北地区有什么借鉴意义？
参考答案

1答案(1)地势大体东北高，西南低(北高南低)。理由：河流由东北向西南注入海洋。　
　　(2)相同点：a、b两河的汛期都出现在夏季；两河所处纬度较低，都没有结冰期。不同点：a河流量小，含沙量大；b河流量大，上游水能蕴藏量大。　　

　(3)a河源地所在地形区为青藏高原。地形：平均海拔　　
　　4000米，是世界上最高的高原。气候：海拔高，气温低，昼夜温差大；降水自东南向西北减少，地域差异大。水文特征：以冰川融水为主，是许多大河发源地，多冰川湖泊。植被：以高山草甸为主，垂直分异明显。
2答案(1)棉花 大豆 甘蔗 花卉(鲜花)　
　　(2)靠近城市，接近消费市场；交通运输便利；冷藏保鲜技术的发展，专业化生产。　　
　　(3)同：两地均纬度较高，热量较少；地形平坦，黑土土壤深厚肥沃；地广人稀；机械化程度高；交通便利。　　
　　异：美国为温带大陆性气候；我国为温带季风性气候。美国大豆品质优良，价格较低，国际市场竞争能力强；我国大豆生产成本较高，接近国内消费市场。

3答案(1)7全国普遍高温，南北温差小。南方纬度低，太阳高度大，北方虽然纬度高，太阳高度小，但白昼较长，因而气温也较高。　
　　(2)①地大于②地。①地位于东南季风的迎风坡，②地位于台湾山脉的雨影区。　
　　(3)③地高于①地。③地的海拔、纬度都低于①地，且③地降水少于①地。
　　(4)④④地处背风地带，降水少，晴天多；日照强，气温高，蒸发旺盛；地形平坦，有大片泥质海滩　
　　(5)水土流失。乱砍滥伐(或过度樵采)。

4答案(1)相同点：有发达的铁路系统和海港条件，交通十分便利；地势平坦，水源充足，自然条件优越；人口密集，市场广阔。不同点：乔塔那格浦尔工业区有丰富的煤炭、铁矿等资源；沪宁杭工业区矿产资源和能源短缺。　
　　(2)通过建设西气东输工程、西电东送工程和扩建秦山核电站、从国外大量进口铁矿石等措施，缓解沪宁杭工业区能源资源短缺的问题；调整产业结构(大力发展技术含量高、产品附加值高的高新技术产业等等)；提高能源利用率。
5答案(1)北段(青藏高原以北)：由南向北降低，主要因为纬度向北增高，且降水量大致向北增多；南段(青藏高原以南)：由北向南降低，主要因为降水量大致由北向南增加。
　　(2)人们生产、生活排放大量二氧化碳，产生温室效应；破坏森林，植被导致全球变暖。治理措施：减少温室气体排放，积极开发使用新能源和清洁能源；提高矿物能源的利用率；植树造林，保护森林；加强国际合作。
　　(3)土地(绿洲)荒漠化(沙漠化)。合理利用水资源；解决生活能源问题，禁止过度樵采；恢复自然植被；采用生物和工程措施固沙；调整农业结构，退耕还林还草；合理放牧，建设绿洲草场。

6答案(1)逐渐降低地势由东向西逐渐升高　　
　　(2)昼夜温差大，地势起伏大，天气多变，植被呈现出垂直分布规律。　　
　　(3)优势：光照充足、水能丰富、矿产种类繁多、野生动植物资源独特、旅游资源丰富。不利因素：热量不足，生态环境脆弱。
7答案(1)甲河为尼罗河，其主要功能有灌溉、航运、发电、养殖、旅游等。乙河为苏伊士运河，能为埃及增加经济收入。　
　　(2)中东地区是亚、欧、非三洲的接合部，且正好位于东半球大陆的中心；中东周围环绕着黑海、地中海、红海、阿拉伯海、波斯湾等国际海域，这些海域大大方便了中东与世界各地的联系；沟通上述海域的土耳其海峡、苏伊士运河、曼德海峡和霍尔木兹海峡等，是重要的国际航道，也是扼守这些航道的重要门户。中东地区这种适中、临海的地理位置，使之成为大西洋和印度洋、东方和西方、欧洲经西亚到北非的联系纽带和“十字路口”，从而在世界政治、经济、军事方面具有十分重要的战略地位。　
　　(3)灌溉水源依靠科技，发展节水农业。
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